

市中心医院副院长王定淼:

# 抗疫战场上的常胜将军

记者夏咸芳 通讯员李琳 刘志

在市中心医院,有这么一位副院长:在疫情防控部署中,他深入调研、集思广益、科学高效的筑牢市第一人民医院疫情防护墙;在疫情物资短缺时,他顾全大局、勇于担当、迎难而上,多措并举确保“疫”线医疗物资有效供应;在危急重症患者救治中,他胆大心细、技术精湛、仁心仁术,为每一名危急重症患者把好生命关。

他说:“虽然这是一场没有硝烟的战争,但其残酷性一点都不比真正的战争差,只有大家众志成城,携手奋战,才能打赢这场没有硝烟的战争!”

他,是王定淼,是市防控指挥部在抗击疫情的危急关头,派驻市第一人民医院工作队队长。



## 危急时刻,他迎难而上临危受命

2020年春节,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷华夏大地,让人们措手不及。一时间,无数医护人员、志愿者纷纷“舍小家,为大家”,自发投身到这场没有硝烟的“抗疫战争”中去,成为时代最美的“逆行者”。

作为市中心医院分管门急诊、ICU、院前急救、基建动力的副院长王定淼也不例外。1月23日,咸宁市“新型冠状病毒肺炎防控指挥部”成立医疗专家组,王定淼被抽调到其中,凭借过硬的重症医学专业技术和丰富的医院管理经验,王定淼很快就融入了指挥部医疗专家组工作,积极为指挥部提供专业咨询,为咸宁各县市区的重症患者提供技术指导。

1月24日除夕,正是万家团圆的日子。而此时的王定淼,却冒着小雨,奔跑在市结核病院、市中医院等医疗机构,调研确定适合收治新冠肺炎的定点医院。晚上10点多,才吃上此生最为难忘的一餐年夜饭——盒饭。当他忙完手头所有工作回家时,已是大年初一的早上。

1月29日,在抗击疫情的危急关头,带着市防控指挥部的嘱托,王定淼临危受命,担任指挥部驻咸宁市第一人民医院工作队队长,指导该院开展医疗救治及综合管理工作。挑起带领全院医护人员奋战一线,抗击疫情的重担,为市第一人民医院疫情防治工作的有力有序开展起到了关键作用。



## 面对疫情,他处置得当指挥有方

市第一人民医院是一所综合性医院,根据疫情需要,必须临时改造成传染病医院,方可收治新冠肺炎患者。

进驻咸宁市第一人民医院的第一天,王定淼所面对的第一道难题,便是医院病房改造的难题。将10层楼的普通病房改造为传染病病房,需符合“三区两通道”要求,改建工作并非易事。为防止院内交叉感染,王定淼和市、区两级院感办专业人士反复论证,终于设

计出科学安全的医患分开的医院内两通道,得到全院医护人员的齐声称赞。

接下来,王定淼又先后面临着医院各项防护物资短缺、危急重症患者的会诊与转运、死亡患者处理等难题。但他没有退缩,而是临危不乱,在保证正常物资供应的前提下,摸排确定科室日需用量,规定物资每日定额发放。疫情初期,疫情报告由多部门上报,他要求规范汇总统计数据,精

确、及时、统一上报,减少数据多头混乱现象。每天,他都穿梭在医院各个病房,监管医院各科室运行过程中新漏洞,及时上报和处理各种突发事件。

在他的指导下,医院进一步规范了发热门诊和预检分诊、急救120转运、陪检、患者院内转科、患者出入院、危重症患者会诊、死亡患者处理、物资调配等工作流程,医院医疗管理理念和能力得到极大提升。

## 抗疫一线,他关爱同事尊重生命

工作中,王定淼要求各病房、发热门诊科主任和护士长根据患者收治人员情况弹性排班,以此保证医护人员能够得到短暂的休整,又可以节省物资。

他总是说:“这是一场持久战,我们千万不可对自身安全掉以轻心,只有确保自己的健康安全,才能更好地挽救更多患者的生命。”

为此,他总是叮嘱临床一线医护人员,在治疗和接触患者的时候要做好个人防护,注意劳逸结合,保重身体,有任何身体不适要及时向科室主任或护士长反映。对云南援助专家的身体和生活作息情况,更是他每日关注的事情。与此同时,他还要求医院全体党员,充分发挥战斗堡垒作用,坚决服从组织安排,不畏艰险,奋勇当先,勇于担当。就这样,他以自己过硬的专业知识和勇于担当的做人做事方式,在市第一人民医院、市中心医院及市防控指挥部之间架起沟通联系的桥梁。

在市第一人民医院医院疫情防控工作逐渐步入正轨时,作为咸宁市市中心医院重症医学科学科带头人的王定淼,又将工作的重心转移至危急重症患者的救治上来。不但积极组织、协调、参与每一名危急重症患者的会诊与转运工作,还有针对性查看病危、病重患者详细病历资料,重点关注每一个危急重症患者危急值指标,在笔记本上通过图形、表格和数字的形式进行详细记载,密切关注每一名危急重症患者的病情变化状况。

一天,发热门诊反映接到隔离点工作人员的电话:“孕37周阳性确诊产妇马上要生了,是送往市中心医院还是送往人民医院?”这是诊疗指南里面未曾出现的特殊情况,该如何抉

择?当大家面临收治抉择困难时,考虑到新冠病毒肺炎的传染性,王定淼果断抉择,产妇由市第一人民医院收治。2月14日,咸宁首例确诊新冠肺炎产妇,经过剖宫产手术顺利分娩。

新生儿出生后,王定淼又再次迅速做出抉择,将其留院隔离观察。鉴于国内其他案例,新生儿存在母婴垂直传播可能,新生儿出生后必须采取有效隔离措施。因此,他建议医院重新启用新生儿科供新生儿留观。原有新生儿科就在住院部二楼,人员设备齐全,不仅便于照顾新生儿,还能迅速对新生儿的突发疾病的进行有效救治。

之后,市第一人民医院又实施了两例确诊新冠肺炎产妇剖宫产手术,生产后新生儿迅速送至新生儿科隔离观察。正是由于王定淼的果断抉择,确保了产妇和新生儿的安全,同时也让后续工作有条不紊地进行。

## 疫情不退,他严防死守战斗不止

事实上,这已不是王定淼第一次参与全市重大公共卫生事件的救治工作,在24年的工作历程中他先后参加过抗击“非典”H7N9等重大传染性疾病的医疗救治工作,均出色完成任务。

特别是在本次抗疫期间,由于战“疫”情况紧急,疫情变化多端。王定

淼既是专家,又是市第一人民医院战“疫”指挥长,更是驰骋沙场的将军,带领着市第一人民医院医护人员与云南医疗队一起,坚守在一线抗疫岗位上,同心戮力共同战役,共救治了230患者,3月7日,最后5名患者转入市中心医院统一救治,住院患者清

零,取得了阶段性胜利。每当有医护人员或亲友担忧他的身体健康时,王定淼说:“说句心里话,不怕是假的,不过我的内心非常清楚,抛开所有头衔,我是一名医生,抗疫是我的职责所在,只要疫情不退,战“疫”就不会中止!”